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Анотація. Метою дослідження є визначення основних складових сучасної політики кор-
поративної соціальної відповідальності бізнесу. Методика дослідження. Вирішення постав-
лених у статті завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних ме-
тодів дослідження: систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. Результати. 
У статті систематизовано базові концепції корпоративної соціальної відповідальності й 
ідентифіковано рівні її імплементації. Розглянуто складові та напрями реалізації політики 
корпоративної соціальної відповідальності. Вітчизняний досвід упровадження політики корпо-
ративної соціальної відповідальності досліджено на прикладі будівельної сфери національної 
економіки. Практична значущість результатів дослідження. З метою формування довго-
строкових конкурентних переваг авторами запропоновано напрями вдосконалення політики 
корпоративної соціальної відповідальності вітчизняних будівельних компаній.

Ключові слова: корпоративна соціальна відповідальність, практики корпоративної соціаль-
ної відповідальності, політика корпоративної соціальної відповідальності, будівельний бізнес, 
охорона навколишнього середовища, сумлінні ділові практики, розвиток місцевих спільнот.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. Роз-
будова демократичного діалогу між суспіль-
ством, бізнесом і державою підпорядкована 
глобальному тренду еволюції людства та спря-
мована на досягнення ухвалених Всесвітньою 
організацією об’єднаних націй домовленостей 
як у Цілях розвитку тисячоліття до 2015 року 
[6], так і відповідно до Резолюції, прийнятої 
Генеральною Асамблеєю ООН 25 вересня 

2015 року: «Трансформація нашого світу: По-
вістка дня у сфері стійкого розвитку на період 
до 2030 року» [18]. Фундаментальні постула-
ти, покладені в основу стратегічних докумен-
тів ООН, полягають у переосмисленні ціннос-
тей сучасної економіки та ринку, виходячи з 
пріоритету людини, формування людиноцен-
тричного суспільства [6, 18]. Базові положення 
ООН створюють методологічний фундамент 
для реалізації ідеї та принципів відповідаль-
ного підприємництва. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У контексті загальносвітових тенденцій спо-
стерігається посилення уваги академічної 
спільноти до вирішення концептуальних 
проблем соціальної відповідальності та по-
шуку ідей щодо її практичного запрова-
дження. Сучасні концепції соціальної відпо-
відальності бізнесу досліджено в наукових 
працях О. Е. Вільямсона, С. Дж. Вінтера, 
М. Є. Дейча, О. Ф. Новікової, О. В. Панько-
вої, К. К. Прахалада, В. Рамасвамі, Г. П. Скля-
ра та ін. Науковці вважають необхідними та 
перспективними дослідження проблем со-
ціальної відповідальності взагалі з концен-
трацією уваги на проблематиці соціальної 
відповідальності суспільства, особистості, 
держави та бізнесу [4, с. 33]. Поряд з інсти-
туціональними, соціокультурними та право-
вими, до актуальних напрямів досліджень 
соціально відповідальних відносин зарахо-
вують й управлінські, зокрема, обґрунтуван-
ня підходів щодо формування та реалізації 
концепції корпоративної соціальної відпо-
відальності суб’єктами підприємництва. 
Учені та провідні соціологічні компанії, які 
досліджують громадську думку (GlobeScan 
та SustainAbility в черговому міжнародному 
опитуванні у 2014 р.), оприлюднюють ви-
сновки, що головними рушійними силами 
сталого розвитку у найближчому майбутньо-
му будуть технології та приватні корпорації. 
При цьому основними стимулами для при-
ватного сектора називають конкурентний 
тиск і поширення еко-споживання, а інстру-
ментами досягнення ключових цілей сталого 
розвитку, визначених на Всесвітньому саміті 
в Ріо в 1992 р., визнано формування конку-
рентних переваг у довгостроковій перспек-
тиві шляхом застосування філософії корпо-
ративної соціальної відповідальності (КСВ) 
[5, с. 110].

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є визначен-
ня основних складових сучасної політики 
корпоративної соціальної відповідальності 
бізнесу.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Світова практика 
свідчить, що концепція корпоративної со-
ціальної відповідальності успішно розвива-
ється і перебуває у процесі постійних змін 

та вдосконалень. Загальноприйняте у сві-
товому співтоваристві розуміння концепції 
КСВ знайшло відображення у стандартах 
IC CSR-08260008000, ISO 26000:2010 і SA 
8000:2008. Економісти різних років пропо-
нували багато підходів до визначення соці-
альної відповідальності, проте, після затвер-
дження у 2010 р. Міжнародного стандарту 
ISO 26000 «Керівництво із соціальної від-
повідальності» більшість експертів дійшли 
висновку, що закріплене стандартом визна-
чення є достатньо точним і повним: «соці-
альна відповідальність – відповідальність 
організації за вплив її рішень і діяльності на 
суспільство й навколишнє середовище через 
прозору та етичну поведінку, яка: 
−	 сприяє стійкому розвитку, ураховуючи 

здоров’я та суспільний добробут;
−	 враховує очікування зацікавлених сторін;
−	 відповідає чинному законодавству й 

узгоджується з міжнародними нормами 
поведінки;

−	 запроваджена в усій організації» [1].  
Узгодженню наявних підходів із визначен-

ня та механізмів реалізації сприяє розуміння 
сутності корпоративної соціальної відпові-
дальності як добровільної ініціативи органі-
зацій щодо дотримання етичних норм у сфері 
соціальної взаємодії та прийняття на себе від-
повідальності за вплив на навколишнє сере-
довище, партнерів, споживачів, працівників, 
громади [4, с. 137]. 

Реалізація концепції соціальної відпові-
дальності бізнесу досягається в межах спеці-
ально розробленої корпоративної політики. 
Поняття «політика» походить від давньогрець-
кого «politike» – мистецтво управління держа-
вою. У системі корпоративного управління це 
поняття розглядається як концепція, програма 
послідовних дій, інструмент узгодження інтер-
есів, процес прийняття рішень щодо вибору 
цілей і засобів їх досягнення. Формування еко-
номічної корпоративної політики невіддільне 
від інтересів держави, інших суб’єктів бізнесу, 
суспільства й окремих його членів. Оскільки 
інтереси вказаних суб’єктів  різні, а, часом, 
протилежні, тому, як зазначають Е. Аткінсон 
і Дж. Стігліц, конфліктуючі інтереси перетво-
рюються на колективні рішення лише шляхом 
точного моделювання відмінностей великого 
масиву економічних інтересів [2, с. 254]. На 
цій підставі ключовими детермінантами фор-
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мування політики корпоративної соціальної 
відповідальності бізнесу слід уважати процес 
визначення цілей, об’єктів, мотивів і пріорите-
тів, принципів і завдань, кількісних і часових 
характеристик, основних напрямів і методів 
реалізації, конкретних виконавців і необхід-

них ресурсів. Зміст розробленої політики має 
бути планом співвідношення цілей, інструмен-
тів, ресурсів і загроз. 

У загальному вигляді модель КСВ запропо-
нована Керроллом у вигляді піраміди з чоти-
рьох рівнів (рис. 1).

Рис. 1. Піраміда корпоративної соціальної відповідальності [5, с. 109]

На першому рівні КСВ (в її основі) відбу-
вається формування економічної відповідаль-
ності, що передбачає прямі обов’язки компанії 
задовольняти потреби споживачів і, таким чи-
ном, отримувати свій прибуток. Другий рівень 
(правова відповідальність) полягає в необ-
хідності дотримання законів в умовах ринко-
вої економіки. Третій рівень (етична відпові-
дальність) вимагає від ділової етики компанії 
відповідності тим очікуванням суспільства, 
які засновані на нормах моралі. На четверто-
му рівні компанія має демонструвати філан-
тропічну відповідальність, що спонукає її до 
благодійництва, волонтерства, і спрямована на 
реалізацію соціальних програм.

Загалом соціальна відповідальність є при-
датною як для комерційних, так і для непри-
буткових організацій, проте найбільшого роз-
повсюдження вона отримала в бізнес-серед-
овищі у вигляді так званої «корпоративної со-
ціальної відповідальності» [13, с. 163].

Запровадження й удосконалення політики 
управління корпоративною соціальною відпо-
відальністю в компанії засновано на необхід-

ності враховувати інтереси зацікавлених сто-
рін – стейкхолдерів – різноманітних груп, на 
які впливає діяльність компанії. Професор Вір-
джинського університету Р. Фріман зарахував 
до категорії стейкхолдерів представників усіх 
значущих для діяльності та розвитку організа-
ції інтересів [15]. До цього переліку ввійшли 
місцеві громади, некомерційні організації, 
споживачі, інвестори, партнери й постачаль-
ники, ЗМІ, а також органи влади різних рівнів. 
Усі вони представляють зовнішніх стейкхол-
дерів (табл. 1). Внутрішні стейкхолдери – це 
персонал та його професійні об’єднання і ме-
неджмент організації. Якщо зацікавлена група 
осіб не задоволена діяльністю компанії, то її 
реакція може поставити під загрозу подальше 
існування такої компанії. Внутрішні й зовніш-
ні середовища пов’язані між собою, проте в 
кожному з них виникає власна зона соціальної 
відповідальності. Безумовно, декотрі напря-
ми КСВ, наприклад, запобігання негативного 
екологічного впливу й турбота про найманих 
працівників, є важливими для всіх без винятку 
організацій.
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Таблиця 1

Основні напрями корпоративної соціальної відповідальності та практики її реалізації [5]

Стейкхолдери Напрями Можливі практики
Бізнес-партнери, 
інвестори

Сумлінні ділові 
практики

Дотримання принципів добросовісної конкуренції, 
антимонопольної політики.
Протидія легалізації (відмиванню) доходів, отриманих 
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму й боротьба з 
корупцією 

Суспільство Охорона навколишнього 
середовища

Зменшення забруднень.
Скорочення споживання невідновлюваних ресурсів.
Збереження та відновлення біорізноманіття та природних 
екосистем.
Протидія змінам клімату

Споживачі товарів та 
послуг

Дії відносно споживачів Надання якісних товарів та послуг, які не становлять загрози 
для здоров’я споживачів.
Добросовісне інформування про властивості продукції та 
послуг

Представники місцевих 
громад у регіонах 
присутності компанії

Розвиток місцевих 
громад

Підтримка місцевих постачальників і виробників.
Інвестиції у вирішення регіональних проблем у сфері освіти, 
культури, охорони здоров’я та ін.
Дотримання прав і свобод конкретного населення та 
малочисельних народів

Громадські організації, 
державні органи

Благодійність та 
волонтерство

Реалізація та підтримка соціально важливих програм і 
проектів.
Формування системи стимулювання працівників до участі у 
волонтерській діяльності

Інші напрями КСВ можуть бути більш важ-
ливими для одних організацій і взагалі неакту-
альними для інших. 

У контексті дослідження зосередимо увагу 
на поглядах і сприйнятті філософії соціальної 
відповідальності в будівельних компаніях, ді-
яльність яких має один із найвищих мульти-
плікаційних ефектів  як на зовнішніх, так і 
на внутрішніх стейкхолдерів. Недотримання 
процедур отримання дозвільної документації, 
утиск прав місцевих громад, працівників, ін-
весторів, випадки будівництва з порушеннями 
будівельних норм та без дозвільної докумен-
тації, випадки будівництва торговельно-роз-
важальних закладів у недозволених місцях 
свідчить про нерозвиненість КСВ на підпри-

ємствах [3, 11, 14]. За часів підготовки до фут-
больного Євро-2012 Україна мало не втратила 
право проводити чемпіонат через будівництво 
торгового центру у столиці на Троїцькій пло-
щі, який, за висновками експертів УЄФА, зава-
жав евакуації уболівальників зі стадіону [14]. 
Між тим огляд публікацій свідчить про те, що 
підприємства будівельної галузі виявляють 
зацікавленість у запровадженні концепції со-
ціальної відповідальності в управління діяль-
ністю, мають певні здобутки в цій сфері і для 
їх оцінювання науковцями вже запропоновано 
відповідні методичні підходи [13]. 

Результати моніторингу перших 20 з рей-
тингу найбільших будівельних компаній Укра-
їни  узагальнено в табл. 2.

Таблиця 2

Основні напрями політики корпоративної соціальної відповідальності: Топ-20 
українських будівельних компаній [7]

Компанія Бенефіціар

Напрями політики КСВ
сумлінні 

ділові 
практики

діяльність 
відносно 

споживачів

охорона 
навколиш нього 

середовища

благодійність 
та 

волонтерство

підтримка 
місцевих 
громад

ПрАТ «ХК 
«Київміськбуд» [10]

КМДА х – – х –
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Українська 
державна будівельна 
корпорація «Укрбуд»

Кабінет міністрів 
України

х х х х х

UDP В. 
Хмельницький, 
А. Іванов

х х – х х

KAN Development І. Никонов – – – х х
КП «Житлоінвест-
буд-УКБ»

КМДА х х – х х

«ДБК-Житлобуд» ПрАТ «ХК 
«Київміськбуд» 
(30 %), П. 
Шилюк (39,9 %)

х х – х х

Корпорація 
«Інтергал-Буд»

В. Зубик, 
В. Кулаков

– х – – х

Будівельна група 
«Фундамент»

Ю. Букевич х х х х х

Stolitsa Group BT invest (Литва) х х – – –
NOVBUD Р. Тигов, 

Я. Рублівський, 
В. Городилов, 
О. Микуленко

– х х х х

Стікон Л. Крючков – х х х х
KADORR Group А. Киван, 

О. Павлова
х х – х х

GEOS М. Негрич, 
М. Голица

– х – х х

ПБГ «Ковальска» О. Пилипенко – х х х х
ПБМП 
«Строитель-П» 
(Family Group)

Т. Попов – – х х х

«Альянс Новобуд» В. Поліщук х х – х –
РIЕЛ Р. Мельник, 

Л. Лагур
– х – – –

ПрАТ «Позняки-
житлобуд»)

А. Мхітарян х х х – х

Аркада К. Паливода х х х х х
ТДВ «Житлобуд-2» Ю. Кроленко – х – х х
Разом за напрямами 
КСВ

х 11 18 8 16 16

У % до загальної 
кількості компаній

х 55 90 40 80 80

Продовж. табл. 2

Компанія Бенефіціар

Напрями політики КСВ
сумлінні 

ділові 
практики

діяльність 
відносно 

споживачів

охорона 
навколиш нього 

середовища

благодійність 
та 

волонтерство

підтримка 
місцевих 
громад

Згідно з наявними даними фактичне бачен-
ня вітчизняними будівельними компаніями 
принципів і стандартів корпоративної соці-
альної відповідальності має певні відмінності 
від загальноприйнятого розуміння. Більшість 
компаній пов’язують КСВ виключно із бла-
годійницькими внесками та діяльністю щодо 
забезпечення якості будівельних робіт. Слід 
також визнати, що рівень відповідальності ві-
тчизняного будівельного бізнесу відносно міс-
цевих спільнот є досить високим, а дотриман-

ня принципів КСВ в цьому напрямі задекларо-
вано 80 % компаній із загальної кількості об-
стежених. Результати моніторингу доводять, 
що найнижчий рівень активності будівельних 
компаній спостерігається у сфері здійснен-
ня сумлінних ділових практик (дотримання 
принципів добросовісної конкуренції, анти-
монопольної політики, протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, отриманих злочинним 
шляхом, фінансування тероризму та бороть-
ба з корупцією). Менш освоєним напрямом 



59

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2017. № 3 (81).

© О. В. Чернявська, Л. В. Гнипа-Черневецька

реалізації КСВ є інвестиції в екологію, що, як 
свідчить світова практика,  для будівельного 
бізнесу має бути першочерговим.

Провідною думкою вітчизняних науковців 
є визнання зацікавленості проблемою корпора-
тивної соціальної відповідальності «необхід-
ністю формування нової моделі перерозподі-
лу соціальної відповідальності від держави до 
бізнесу» [8]. Світовий досвід також свідчить 
про те, що концепція корпоративної соціальної 
відповідальності доводить свою ефективність 
не лише у стабільних економічних умовах, але 
й у кризових [5, с. 108]. У країнах із розвину-
тою ринковою економікою епоха цінової кон-
куренції, що тривала понад сто років і супро-
воджувалася безвідповідальною максимізацією 
прибутків, добігає кінця [9]. К. К. Прахалад та 
В. Рамасвамі доводять, що активне залучення 
споживачів і суспільства до внутрішніх процесів 
організацій ґрунтовно підриває глибокі коріння 
бізнесу: 1) будь-який суб’єкт підприємництва 
може творити цінність одноосібно; 2) носієм 
цінності є тільки продукти або послуги суб’єкта 
підприємництва [8, с. 9]. Отримання прибутку 
суб’єктом підприємництва можливе шляхом за-
доволення потреб споживачів, а отже, підприєм-
ницька діяльність, незалежно від видів і сфер її 
здійснення, має соціальні наслідки [12]. Відтак, 
на результати підприємницької діяльності, по-
ряд із виробничо-господарськими, впливають й 
інші (соціальні, екологічні) чинники, і значення 
останніх неухильно зростає. Цей факт спонукає 
до відповідального ведення бізнесу та всебічно-
го узгодження цілей корпоративного управління 
й інтересів держави, суспільства, індивіда.

Оскільки об’єктами впливу політики корпо-
ративної соціальної відповідальності бізнесу 
є працівники, споживачі, контрагенти, конку-
ренти, організації соціальної інфраструктури 
(транспорту, освіти, охорони здоров’я тощо),  її 
ключовими мотивами має бути: зростання про-
дуктивності праці; поліпшення іміджу, репутації 
підприємства, реклама товару чи послуги; за-
лучення інвестицій; податкові пільги; стійкість 
і стабільність розвитку підприємства в довго-
строковій перспективі; конкурентоспроможність 
підприємства. Відповідно систему пріоритетів 
політики корпоративної соціальної відповідаль-
ності становлять: безпека праці, стабільність 
заробітної плати, надання допомоги, додаткове 
медичне й соціальне страхування працівників, 
розвиток людських ресурсів, спонсорство та 

корпоративна благодійність, взаємодія з місце-
вою громадою та місцевими органами влади, 
сприяння охороні навколишнього середовища, 
відповідальність перед споживачами за якість 
товарів і послуг. Отже, до реалізації політики 
корпоративної соціальної відповідальності слід 
зарахувати принципи: добровільності; комплек-
сності; відкритості та публічності; взаємного 
морального (матеріального) зиску; системності 
(стандартів); вагомості; розвитку партнерства; 
адресності соціальної підтримки; різноманіт-
ності форм і методів реалізації політики корпо-
ративної соціальної відповідальності з урахуван-
ням фінансового стану підприємства, соціально-
економічного стану регіону або країни, розвитку 
громадянського суспільства.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Таким чином, вітчизняний бізнес 
загалом еволюціонує відповідно до загальних 
тенденцій, однак, в останні роки його функціо-
нування ускладнено дією цілої низки негатив-
них чинників, серед яких: тривалий збройний 
конфлікт на сході держави, девальвація націо-
нальної валюти, дестабілізація національної еко-
номіки та тією чи тією мірою всіх без виключен-
ня товарних та фінансових ринків. За оцінками 
експертів зі світової економіки, зміни фінансо-
вих умов найближчим часом не забезпечать сут-
тєвої підтримки зростання обсягу національного 
виробництва. Фінансові ринки відзначаються 
низькими рівнями несприйняття ризику та во-
латильності, про що свідчать стрімкі коливання 
кон’юнктури та звуження спредів кредитного 
ризику. Середньострокові перспективи осно-
вних біржових товарів пов’язані з дефіцитом ре-
сурсів. Крім того, останнім часом світові ціни на 
провідних біржових майданчиках відзначаються 
мінливістю. Коливання цін на біржові товари 
спричиняють потужний і довготривалий вплив 
на інфляцію у країнах із високою часткою про-
довольства у споживчому кошику та у країнах з 
незафіксованими інфляційними очікуваннями. 
Ці риси є характерними для багатьох країн, де 
ринки не досягли стадії остаточної сформова-
ності, до яких належить й Україна.

Довготривала економічна й фінансова неста-
більність на фоні затяжних процесів формуван-
ня вітчизняної моделі економіки та суспільства 
виявляють повний спектр умов для активного 
застосування принципів і стандартів корпо-
ративної соціальної відповідальності з метою 
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розвитку національного бізнесу в усіх галузях 
економічної діяльності. Відтак, дотримання по-
слідовного підходу щодо формування політики 
корпоративної соціальної відповідальності ство-
рює основу не лише для узгодження інтересів та 
цілей соціально-економічного розвитку держа-
ви, суспільства, бізнесу та індивіда, а й забезпе-
чує надійну основу досягнення підприємством 
комерційного успіху в довгостроковій перспек-
тиві засобами, які передбачають інтеграцію со-
ціального й екологічного аспектів у систему 
стандартів діяльності, дотримання моральних 
цінностей.
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Политика корпоративной социальной ответственности и опыт ее внедрения в укра-
инских компаниях.

Аннотация. Целью исследования является определение основных составляющих со-
временной политики корпоративной социальной ответственности бизнеса. Методика 
исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких 
общенаучных и специальных методов исследования: систематизации и обобщения, диа-
лектического подхода. Результаты. В статье систематизированы базовые концепции 
корпоративной социальной ответственности и идентифицированы уровни ее имплемен-
тации, рассмотрены составляющие и направления реализации политики корпоративной 
социальной ответственности. Отечественный опыт внедрения политики корпоративной 
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социальной ответственности исследован на примере строительной сферы национальной 
экономики. Практическая значимость результатов исследования. С целью формирова-
ния долгосрочных конкурентных преимуществ авторами предложены направления совер-
шенствования политики корпоративной социальной ответственности отечественных 
строительных компаний.

Ключевые слова: корпоративная социальная ответственность, практики корпоратив-
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Annotation.  The purpose of the study is to identify the main components of the current corporate 
social responsibility policy. Methodology of research. The solution of the tasks set in the article was 
made using the following general scientific and special methods of research: systematization, general-
ization, and dialectical approach. Findings. The article systematizes the methodological foundations 
of the concept of corporate social responsibility, defines the levels of its implementation. The compo-
nents and directions of the implementation of the corporate social responsibility policy are considered. 
The experience of application of the policy of corporate social responsibility in construction companies 
has been studied. Practical value. The directions of improving the policy of corporate social responsi-
bility of Ukrainian construction companies are proposed with the aim of forming long-term competitive 
advantages.
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